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NiedersachsenTREND Januar 2013 

Grundgesamtheit

  

Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen ab 18 Jahren 

Stichprobe  Repräsentative Zufallsauswahl / Randomstichprobe 

Erhebungsverfahren Computergestützte Telefoninterviews  (CATI) 

 

Fallzahl 1.001 Befragte 

Erhebungszeitraum 08. bis 10. Januar 2013 

 

Fehlertoleranz 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 

Untersuchungsanlage 
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Sonntagsfrage Landtagswahl 

CDU 40 

FDP 5 

Sonstige 3 Piraten 3 Linke 3 

Grüne 13 

SPD 33 

(+/-0) 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in Niedersachsen Landtagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar I 2012 

(+1) 
(+/-0) 

(-1) 

(+/-0) (+/-0) (+/-0) 
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Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in Niedersachsen Landtagswahl wäre? 
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Wahl- und Umfrageergebnisse Landtagswahl 

40 CDU  

33 SPD  

13 Grüne  

  5 FDP  

  3 Piraten  
  3 Linke  
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
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Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste 
Regierung in Niedersachsen führen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2013 / I 
Weiß nicht / keine Angabe: 16 (+1) 

Wieder CDU-Führung SPD-Führung 

41 43 

(-1) (+/-0) 

Frage: Denken Sie einmal an die Zeit nach der kommenden Landtagswahl im Januar: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die 

nächste Landesregierung wieder von der CDU geführt werden oder sollte sie von der SPD geführt sein?  
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SPD: 41 

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste  
Regierung in Niedersachsen führen? - Zeitverlauf 

CDU: 52 

Frage: Denken Sie einmal an die Zeit nach der kommenden Landtagswahl im Januar: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die 

nächste Landesregierung wieder von der CDU geführt werden oder sollte sie von der SPD geführt sein? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

CDU: 41 

SPD: 43 

Jan 13 / I Jan 13 / II 
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Zeit für Regierungswechsel? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Ist mir egal (5) / Weiß nicht / keine Angabe: 7 

Für Regierungswechsel Schwarz-Gelb soll 

weiter regieren 

52 

36 

Frage: Wenn Sie an die Landtagswahl denken: Sind Sie da für einen Regierungswechsel oder soll die schwarz-gelbe Koalition aus 

CDU und FDP weiter regieren? 
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David McAllister (CDU) 94  (-1) 

Stephan Weil (SPD) 74  (+7) 

Stefan Wenzel (GRÜNE) 47  (+2) 

Stefan Birkner (FDP) 47  (+4) 

Manfred Sohn (Linke) 32  (+2) 

63 

37 

20 

17 

7 

27 

18 

17 

19 

12 

Politikerzufriedenheit 

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie 

jemand nicht kennen oder über ihn kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ….? 

Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger zufrieden / 

gar nicht zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2013 / I 
Fehlende Werte zu 100%: Kann ich nicht beurteilen / Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Bekanntheit 

(-1) 

(+1) 

(+4) 

(+1) 

(-2) 
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Kurz vor LTW 2008 Vor LTW 2013 

Jüttner: 41 

Wulff: 67 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Rösler: 32 

Wenzel: 14 

Flauger: 4 

Wulff: 77 

Jüttner: 37 

McAllister: 36 

Bode: 22 

Wenzel: 15 

Flauger: 4 

Weil: 37 
Weil: 32 

Sohn: 7  

Birkner: 17 

Wenzel: 20 

McAllister: 63 

Politikerzufriedenheit 

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie 

jemand nicht kennen oder über ihn kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ….? 

Jan 

13/I 

Jan 

13/II 
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Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit von …? Sind Sie damit… 

   Bouffier 

48% 
Dez 2012 

Kretschmann 

68% 
Mai  2012 

McAllister 

63% 
Jan 2013 

Sellering 

79% 
      Aug 2011 

Kramp-Karrenbauer 

     64% 
           Mrz 2012 

Wowereit 

37% 
Dez 2012 

Scholz 

74% 
Jan 2012 

Kraft 

76% 
Mai 2012 

Platzeck 

 

    67% 
                Sep 2012 

          Beck 

     45% 
                    Okt 2012 

 Lieber-     

knecht 

  60% 
    Mai 2012 

*** 

*** 
*** 

*** 

*** 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in den Bundesländern / Angaben in Prozent 
*** Für Bayern, Bremen, Sachsen, Sachsen-Anhalt, Schleswig-Holstein liegen keine aktuellen Werte vor. 

Zufriedenheit mit den Regierungschefs: Ländervergleich 

Sehr zufrieden /  

zufrieden 

Merkel 

65% 
ARD-DeutschlandTREND 

Januar 2013 
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51 

33 

4 

Direktwahl Ministerpräsident 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2013 / I 
Kenne McAllister nicht / Kenne Weil nicht / Weiß nicht / Keine Angabe: 12 (+/-0) 
 

David McAllister Stephan Weil Keinen von beiden 

(+2) 

(-1) 

Frage: Wenn man den Ministerpräsidenten in Niedersachsen direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für David 

McAllister oder für Stephan Weil ?  

(-1) 
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Kurz vor LTW 2008 Vor LTW 2013 

Jüttner: 30 

Wulff: 58 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Weil: 27 

McAllister: 54 

Weil: 33 

McAllister: 51 

Direktwahl Ministerpräsident: Zeitvergleich 

Frage: Wenn man den Ministerpräsidenten in Niedersachsen direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für …?  

Keinen von beiden: 4 
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Wähler gesamt 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

51 

90 

89 

25 

20 

33 

4 

4 

65 

69 

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen; Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: für keinen von beiden/ spontan: kenne Weil nicht / spontan: kenne McAllister nicht / 
weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für David McAllister oder 

für Stephan Weil? 

Stephan Weil David McAllister 
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Grüne 

SPD 

CDU 

Linke 

FDP 

Piraten 

45 

36 

34 

20 

19 

19 

Ehrlichkeit der Parteien  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen; Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Nein, sagt nicht ehrlich, was sie will / Weiß nicht / Keine Angabe 

Frage: Den Parteien wird häufig vorgeworfen, dass sie den Wählern vor der Wahl nicht ehrlich sagen, was sie danach politisch 

durchsetzen wollen. Denken Sie, die … ist/sind eine Partei, die den Wählern vor der anstehenden Landtagswahl ehrlich sagt, was 

sie will?  

Wähler gesamt 

79 

59 

53 

55 

Parteianhänger 

Ja, sagt ehrlich 

was sie will 
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Die FDP hat in den letzten Jahren  

in Niedersachsen etwas bewegt. 

Die FDP hat in den letzten Jahren  

in Deutschland etwas bewegt. 

Für die niedersächsische FDP wäre es besser,  

wenn Philipp Rösler bereits zurückgetreten wäre. 

(Nur CDU-Wähler lt. Sonntagsfrage) 

Wer McAllister als Ministerpräsidenten behalten  

will, sollte überlegen, FDP zu wählen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen; Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Aussagen zur FDP 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Ansichten zur FDP. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen 

oder eher nicht zustimmen. 

Stimme zu 

22 

21 

57 

46 

69 

74 

33 

49 

Stimme nicht zu 
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 SPD und Grüne 

 CDU und SPD 

 CDU und FDP 

 CDU und Grüne 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen; Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2013 / I 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Koalitionsbewertungen   

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob 

diese Zusammensetzung für Niedersachsen Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre. 

Sehr gut / gut Weniger gut / schlecht 

51 

45 

32 

23 

46 

53 

65 

73 

(-1) 

(+1) 

(+/-0) 

(+/-0) 

Diese Koalition wäre  

für Niedersachsen … 
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 Koalitionsbewertungen   

Mai 12 Jun 12 Jul 12 Aug 12 Sep 12 Okt 12 Nov 12 Dez 12 Jan 13 Feb 13
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Kurz vor LTW 2008 Vor LTW 2013 

Frage: Denken Sie einmal an die Zeit nach der kommenden Landtagswahl im Januar: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die 

nächste Landesregierung wieder von der CDU geführt werden oder sollte sie von der SPD geführt sein? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Niedersachsen / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Jan 13/I Jan 13/II 

SPD und Grüne: 51 

CDU und SPD: 45 

CDU und FDP: 32 

CDU und Grüne: 23 

Diese Koalition wäre für Niedersachsen sehr gut / gut  

CDU und FDP: 49 

SPD und Grüne: 39 

CDU und SPD: 34 


